

本报评论员

“我们倡导文明互鉴,构建更加平等包容的网络空间。”国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表的视频致辞,深刻阐释了互联网作为文明互鉴新平台的重要价值,为各国携手共同推动构建网络空间命运共同体

迈向新阶段注入深厚持久的人文力量。文明因交流而多彩,因互鉴而发展。互联网跨越时空、联通世界,打开了人类文明交流互鉴新空间。2015年,习近平主席在第二届世界互联网大会开幕式上提出构建网络空间命运共同体

的“五点主张”,其中就包括“打造网上文化交流共享平台,促进交流互鉴”。一桥飞架,关山不远。如今互联网已然成为传播人类优秀文化、弘扬正能量重要载体,世界各国亟待共同携手构建更加平等包容的网络空间。(下转第二版)

2023年11月13日 星期一 癸卯年十月初一
今日20版 第27198期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

新华社播发(总书记京冀行)记者手记:

最可靠的主心骨,最可爱的人民

(详见第四版)

易炼红率团赴印度尼西亚泰国访问

本报讯(记者 翁浩浩)应印度尼西亚海洋与投资统筹部和泰国罗勇府邀请,11月12日上午,省委书记、省人大常委会主任易炼红率浙江省代表团启程前往印度尼西亚、泰国两国访问。省代表团此次出访旨在深入学习贯

彻习近平总书记第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要讲话和考察浙江重要讲话精神,以高水平对外开放服务推动“一带一路”倡议,持续推动“八八战略”走深走实,并从地方的角度进一步加强与印度尼西亚、泰国等东

南亚国家的友好交流与务实合作,为服务国家总体外交大局作出浙江贡献。出访期间,浙江省代表团将出席我省在印度尼西亚、泰国分别召开的交流合作会,签约一批重点合作项目,举办有关人文交流活动,以此深化与印度尼

西亚、泰国在海洋经济、经贸投资、教育科技、文化旅游等领域合作,加强友城交流合作、实现互利共赢。同时,代表团还将考察当地有关企业,并看望当地浙籍侨胞。

谈改革创新 话开放发展 谋共同富裕——

“世界超市”义乌再创新辉煌

问:当下,如何理解义乌发展经验的精神内涵?

答:义乌是一座建在市场上的现代化城市。在这里,可以感受浙江发展的活力,可以触摸中国乃至世界经济的脉搏。

义乌既不沿海、又不靠海,且缺乏自然资源,缺乏工业基础,缺乏外资推动,缺乏优惠政策,发展看似“莫名”,其实有“其妙”。

“鸡毛换糖”见证了义乌商户创业初期的艰难,能告诉人们这个世界小商品之都是怎么来的。而这背后的密码,是打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”。义乌尊重群众首创精神,不断推进市场蝶变,成就了全球最大的小商品市场;深化国际贸易综合改革和自贸区建设,成为全国改革试验田;主动融入共建“一带一路”、国内国际双循环,实现了“买卖全国”向“买卖全球”跃升。

奋进新征程,义乌将不断丰富“义乌发展经验”时代内涵,在“创新深化改革攻坚开放提升”三条基本路径上取得新突破,在勇当先行者、谱写新篇章中展现义乌新作为,推动各项工作干在实处、走在前列、勇立潮头,努力在全省乃至全国大局中发挥更大作用、作出更多

“潮涌之江·对话县委书记”

开栏的话:当前,学习宣传贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,是全省上下的首要政治任务。为进一步贯彻省委十五届四次全会精神,浙报集团、潮新闻启动“潮涌之江·对话县委书记”大型融媒体访谈活动,报端联动,全面反映各地领导干部带头深学细悟、宣传宣讲、深入调研、真抓实干的精神风貌,在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者谱写新篇章的新举措。

首期访谈由浙江日报报业集团社长、党委书记姜军对话金华市委常委、义乌市委书记王健,双方就“义乌发展经验”“双循环”“共同富裕”等话题,循迹溯源,畅谈“世界超市”发展的经验和故事。

贡献。

问:把“小商品”汇成“大市场”、撬动“大开放”、形成“大产业”,义乌何以成为融入国内国际双循环的关键节点?

答:谈到开放,就不得不提“义新欧”和“义甬舟”。义乌积极融入双循环,“义新欧”中欧班列向西出境,已累计开通19条线路,发运量位居全国第一方阵;“义甬舟”开放大通道向东出海,连接全球货物吞吐量第一大港,实现“一次申报、一次查验、一次放行”。义乌还在全球45个国家、超100个城市布局海外仓210个、海外展厅19个,构建了全球贸易服务网络。2022年义乌出口超4300亿元,出口占全国2%,

今年1至9月,出口额达3831.3亿元,同比增长18.9%。

接下来,义乌围绕小商品、大市场、大产业,还将深化新一轮国际贸易综合改革,通过打造内外贸一体化创新中心、小商品“世界贸易中心”、“一带一路”供应链服务中心、产业带升级赋能中心和城市交流合作中心等系列举措,高质量高水平建设世界小商品之都,努力再造新的辉煌。

问:义乌如何在“共同富裕”上先行示范,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感?

答:义乌积极打造创业创新热土,吸引全世界的客商、青年来义乌,提升

公共服务优质共享,扎实推动共同富裕。目前义乌市场关联带动全国3200多万人员就业;义乌市场经营主体突破102万,总数占全省十分之一,每10人中就有7个是“老板”;城镇居民人均可支配收入连续16年领跑全国县市;所有行政村村集体年经营性收入突破50万元;“十四五”以来,义乌建成投用中小学、幼儿园96所,新增学位5.3万个,有12.5万名随迁子女在义乌实现“有书读、有园上”。

接下来,义乌将按照主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,持续放大市场优势,全面实施“扩中”“提低”行动,打造全球青年创新创业集聚地。高质量推进全域未来乡村建设,加快发展方式绿色转型,努力绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。继续擦亮“好学力义乌”“健康义乌”等品牌,深入实施新时代文化义乌工程,建设更高水平平安义乌。把实现最广泛的高水平民生幸福作为最高追求,把义乌建设成“最具幸福感”的城市。

(本报记者 何贤君 整理) 扫一扫 看视频



一个在地图上濒临抹除的三门小山村,却摇身一变成为乡村振兴的“领跑者”——

三问岩下潘村:奇迹是怎样创造的

本报记者 朱海兵 李 灿 杨 群 共享联盟·三门 陈玲玲

学思想 强党性 重实践 建新功



日前,岩下潘村情人谷景区举办“1314空中花园”活动。

三门县委组织部供图

许多慕名来到三门县横渡镇岩下潘村的人,都会产生这样的疑问:

无区位优势——到县城、高速口、高铁站都要半个小时以上车程;无资源优势——只有不起眼的自然山水,更谈不上什么历史人文景观;无人力优势——全村200多人,曾经有八成常年在外谋生,最少时全村只剩下17名留守老人……

一个原本在地图上濒临抹除的“三无”小山村,是如何“绝地重生”创造奇迹,成为村集体经济突破百万元、旅游综合收入超5000万元的“中国美丽休闲乡村”“国家级改善农村人居环境示范村”的?

如今的浙江,还有许许多多这样地处偏远、基础薄弱的山村。那么,在“千万工程”指引下实现华丽蜕变的岩下潘村,又能给他们带来怎样的启示?日前,记者来到岩下潘村蹲点调研。

一问:怎样当好振兴“主心骨”? 启示:冲在前、干在前、让在前,勇于担当才能有所作为

去岩下潘村的路,比想象中的还要曲折——从最近的高铁站出发,也用了40多分钟才抵达。一次又一次的急转弯,使人对以前岩下潘村村民出入的不便,有了更切身的感受。

地处偏僻、资源匮乏……走出大山,成了当时大多数村民的共同选择,岩下潘村由此也成了人口空心、房屋空置、经济空白的“三空”典型。“绝大多数村民常年在外经商、务

工,最少时全村只有17名留守老人。可以说,当时没有几个人对这样的小山村还抱有希望。”56岁的潘礼太,回想起当年就不胜感慨。2002年,已在外20年、生意正做得红红火火的他,却出人意料地回来了,当选村党支部书记。

“我们当时只有一个念头:我们是村民,更是党员,总不能眼巴巴地看着祖辈生活的村庄,在我们这辈人手上消失啊。”新上任的村两委班子,下定了改变小山村命运的决心。随之,他们在我省2003年启动的

“千村示范、万村整治”工程中,找到了方向与信心。通过全力争取政策支持,岩下潘村于2005年建起了第一条水泥路。

道路的修建,使关乎全村命运的农房改造有了可能,但真正实施后的难度之大,外人很难想象。潘礼太没有详细讲述当时他和村两委干部日夜兼程跑到全国各地上门做工作的艰辛,只给记者说了一件事:

村民潘某长年住在宁波,在潘礼太等人上门当面签字同意拆旧建新,可还不等他们上高速,就反悔了。他们只

得又调头回去继续劝说,这样来来回回四五次,终于得到首肯。谁知几天后,潘某又反悔了,夫妻俩还轮番在半夜打电话给潘礼太,啼哭、谩骂、威胁,甚至还在次日带着两把菜刀,打出租车追到村里,扬言要砍书记和村主任。

潘礼太闻讯赶来,二话不说,就从兜里掏出500元给潘某作为出租车补贴,又带其到镇上饭店吃饭。一路上,针对潘某的顾虑,他一一耐心解释,终于使其在回宁波前同意拆房。(下转第四版)

新闻提要

乌镇峰会十年,在互联网发展之路上留下深深印迹 世界,因你而改变

丁仲礼 王浩宣 刘捷致

本报杭州11月12日讯(记者 余勤 丁珊)12日上午,2023杭州国际人才交流与项目合作大会开幕。大会以“开放合作、创新创业”为主题,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和考察浙江重要讲话精神,围绕高质量发展,借势亚运盛会,以吸引全球青年人才和扩大人才发展领域开放交流为重点,助力浙江打造成为各类人才向往的科创高地,努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、欧美同学会会长丁仲礼视频致辞,省委副书记、省长王浩宣布开幕,省委副书记、杭州市委书记刘捷致辞。

丁仲礼指出,进入新时代,以习近平同志为核心的党中央把做好留学人员工作作为实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要任务,加快构建具有吸引力和国际竞争力的人才制度体系,使留学人员回到祖国更有用武之地,留在国外更有报国之门。人才强国战略是“八八战略”的重要内容,20年来,浙江历届省委省政府坚持以“八八战略”为总纲领,深入实施科技创新和人才强省首位战略,让包括留学人员在内的广大英才在浙江施展才华、建功立业,逐步形成了人才成就浙江、浙江成就人才的生动局面。欧美同学会与浙江省共同举办杭州国际人才交流与项目合作大会、与杭州市共同举办杭州国际留学生论坛,目的就是进一步加强合作、双向赋能,切实把习近平总书记“广聚天下英才、广集创造伟力”的重要要求落到实处。希望广大留学人员认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,将浙江作为深入了解世情国情、弘扬留学报国传统的重要实践地,进一步走进浙江、了解浙江、贡献浙江,为浙江建设共同富裕示范区、打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口汇集欧美同学会和留学人员的智慧力量。

刘捷说,我们将深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,大力实施科教人才一体攀登行动,持续打造高能级平台矩阵、最优创新创业生态、一站式服务体系,为天下英才施展抱负搭建广阔舞台、茁壮成长提供阳光雨露、扎根杭州解决后顾之忧。希望各位专家学者、企业家以此次大会为契机,在杭州深化交流合作,促使更多人才项目落地;期望更多海内外优秀人才关注杭州、创业在杭州,在杭州遇见最好的自己、创造美好的未来。

省市领导王成、张雁云、李火林、马卫光,中国国际人才交流与开发研究会会长张建国,欧美同学会相关负责人施一公、李林、李民出席开幕式,姚高员主持。湘湖实验室合成生物学首席科学家克里斯托·罗夫斯太德院士作为人才嘉宾发言。

本届大会由中共浙江省委、浙江省人民政府、欧美同学会主办,中共浙江省委组织部、浙江省人力资源和社会保障厅、中共杭州市委、杭州市人民政府承办。开幕式现场发布了2022年度“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”主题活动结果,杭州连续第13年入选。杭州还推出吸引集聚全球青年人才的“青荷计划”,启动“FIND HZ”海外人才“访学访工访窗口”等50余场系列活动。

搭建“侨”舞台,实现“全球买、全球卖” 青田打造永不落幕的侨博会

本报青田11月12日电(记者 叶锦霞 共享联盟·青田 叶春苑 通讯员 朱亮羽 阮春生)12日,第五届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会、第三届国际咖啡博览会在青田开幕。为期4天的展会期间,10万多种进口商品亮相,70多个国家和地区的1600名参展商和5500多名全国各地的专业采购商纷至沓来。

自2018年以来,青田已连续举办五届侨博会、三届咖博会。一届又一届展会,见证了青田进口商贸业的发展壮大,成为促进行业交流、推动产业发展、助力开放合作的重要平台,是青田最靓丽的一张“金名片”。

五届侨博会展会面积从6.5万平方米扩大至9万多平方米;展品从最初的进口葡萄酒到现在的咖啡、火腿以及美妆日化品等,品类日益丰富;累计成交额超100亿元,成为中外市场相通、产业相融的重要窗口……青田打响了“全球买、全球卖”的金招牌,走出了以“侨”为桥、借“侨”出海的新路子。

人口仅50多万的青田,却拥有38.1万华侨,遍布世界146个国家和地区,正因如此,青田通过搭建“侨”舞台,打造永不落幕的侨博会。

“青田有300多个侨团,10万多名华侨从事国际贸易,年贸易额超400亿美元,被称为创新‘华侨版’山海协作。”

青田县华侨经济文化合作试验区建设发展中心主任孙成岩告诉记者,“一带一路”共建国家中,不少都是青田华侨华人的主要聚集地,举办侨博会,不仅充分发挥青田华侨资源优势,更是融入“一带一路”建设、加快构建“双循环”发展格局的重要手段。

“我们不是生产者,也不是加工者,而是‘一带一路’上的搬运工。”青田阿托雷酒庄负责人毛燕伟说,通过“义新欧”中欧班列,他把西班牙的商品“搬”回中国,再把国内产品“搬”到西班牙。“青田拥有中国最大的进口葡萄酒集散中心,‘义新欧’班列开通后,我从西班牙采购的优质葡萄酒、萨拉米(香肠)等只需17天就能从马德里运至义乌,为我国消费者采购红酒提供更多便利。”

如今,毛燕伟已经和6家西班牙酒庄达成合作,在青田乃至全国各地开拓葡萄酒市场,让“阿托雷”加盟店“遍地开花”。“我们既是‘一带一路’的参与者,也是受益者。”他说。

近年来,青田深入实施中国制造业出海工程,在全球搭建了119个华侨公共海外仓体系,越来越多的中国品牌选择与青田合作、与青田人合作,为繁荣中外商贸往来、推动“一带一路”倡议走深走实发挥了重要作用。

(下转第二版)

丁仲礼

王浩宣

刘捷致

丁仲礼

王浩宣

刘捷致

丁仲礼

王浩宣

刘捷致